

打破长达一年的冠军荒

## 陈雨菲罗毅刚彼此信任共渡难关

本报记者 周圆

北京时间6月18日，陈雨菲夺得印尼公开赛冠军后，开心地跑向国羽女单主教练罗毅刚，给了他一个大大的拥抱。时隔一年再夺世界羽联巡回赛冠军，陈雨菲一路走来遭受了很多质疑，罗毅刚也承受着不小压力。但师徒两人相互信任，不断沟通，终于跨越难关，迎来收获。

在陈雨菲夺得东京奥运冠军后，外界对国羽女单的期望值大增，但进入巴黎奥运周期，国羽女单表现并不如外界预期，尤其是在最近一年，国羽女单缺少高级别赛事的冠军。作为主教练，

罗毅刚自然承受着不小的压力。

陈雨菲上一次在世界羽联巡回赛夺冠是在去年6月的印尼大师赛。之后，她又拿到了包括今年的全英公开赛在内的5个亚军。太多次进入决赛，却无缘冠军，让外界对陈雨菲产生了质疑。而当苏迪曼杯半决赛陈雨菲0比2负于日本队的山口茜时，质疑的声音愈演愈烈。

面对压力和质疑，罗毅刚和陈雨菲明白只有成绩才是最好的回应方式。“我们得拿个冠军了，女单组需要一个冠军。”苏迪曼杯之前，罗毅刚和陈雨菲推心置腹地谈。一直以来，罗毅刚都在支持陈雨菲，也相信陈雨菲。

即使是在苏迪曼杯半决赛陈雨菲输球后，他和教练组依然选择让陈雨菲在决赛上场，最终陈雨菲2比0击败韩国名将安洗莹，帮助中国队捧得苏迪曼杯。“谢谢你，让我抬起了头。”赛后罗毅刚拥抱了陈雨菲。“我们是一起的啊，2018年至今，也是你让我这个别人看不上的豆芽菜抬起了头。”陈雨菲同样感谢罗毅刚一直以来的帮助。

印尼公开赛前，罗毅刚鼓励陈雨菲：“关键是能打出自己的节奏和技术威胁，状态靠拼出来，对你还是很有信心的。”本次陈雨菲夺冠，5场比赛一局不丢，无论是半决赛面对韩国名将安洗莹还是决赛对阵西班牙老将马林，陈雨

菲都非常耐心，关键球出手更加果断。决赛中陈雨菲两局都一度落后，尤其是第二局更是10比16落后，但她顽强追分并反超取胜。“落后时，多打一分是一分，没到最后就还有机会，我一直在调动自己。”“坚持”是陈雨菲认为在比赛中取胜的重要原因，一直以来陈雨菲也都是这么做的，“无论身体条件是好是坏，我从未放弃任何一场比赛。”

在印尼公开赛夺冠的那一刻，陈雨菲将球抛向了观众席，彻底释放。“虽然之前输了很多决赛很可惜，但也正因为那些失利，才让我今天有了更充分的准备。今天的突破是一个很好的开始。”

友谊赛再战韩国队  
中国男足亚运队立足于拼

本报记者 马艺欧

结束了与韩国亚运队的首场友谊赛之后，中国男子足球亚运队继续在金华体育中心体育场外场进行训练，准备两队之间的第二回合较量。队员们认为，虽然对手具备更强的实力，但在第二场比赛中更要全力去拼，争取更好的表现。

在上一场比赛中，韩国亚运队在下半场换上郑优营、严原上和曹永旭等几名攻击手后，球队展现出了强劲实力。中国亚运队前场主要依靠超龄球员。此前有着不错表现的张威在本赛季加盟上海申花后比赛机会有限。上场比赛他替补出战，张威坦言，两队实力差距明显，“我觉得这种差距是在各个方面都有一些差距，包括身体上的，还有技战术的层面。”

韩国亚运队的目标就是在今年杭州亚运会上争夺冠，他们此行来中国参加友谊赛也是为了提早适应环境。接下来再次面对这个强劲的对手，张威认为，立足于拼，做好防守是关键，“从第一分钟开始到比赛结束，先把防守做好，然后再从防守中寻找反击机会。”

中国亚运队此番征召的几名超龄球员都是根据球队目前人员

配备和打法需要做出的选择，谭龙和巴顿在本赛季中超联赛前12轮表现都很出色，分别打进5球和4球，是各自俱乐部重要的攻击点。不过与此同时，他们的身体也处在一个比较疲劳的状态。

巴顿认为自己身体较为疲劳影响了发挥，目前正在积极调整。“在战术要求上，我还是能够理解主教练的意图，但最重要的问题是，当前身体状态不佳。从联赛到现在一直没有休息，一直处于疲劳状态。这几天的感觉稍微好了一些，这两天没有安排特别大强度的训练，再加上第一场只踢了60分钟，比赛时间不是很长，我相信等到第二场时，应该没有什么问题了。”巴顿表示，针对第一场比赛出现的问题，队伍及时进行了总结，在后续训练中进一步增加默契，这是努力踢好第二场比赛的关键。

以亚运队超龄球员身份参赛，巴顿表示身上肩负着更多责任，“我们几个人来到球队后，就是为了帮助亚运队取得好的表现和成绩，肯定要比兄弟们付出更多，因为我们要代表中国队争取好成绩。”

中国男足亚运队与韩国亚运队的第二回合比赛将于6月19日19点35打响。

## 国足将帅进校园教授趣味足球课

本报记者 马艺欧

中国男子足球国家队和中国男足亚运队日前分别在大连和金华展开热身赛。在训练和比赛间隙，两支队伍先后走进校园，与喜欢足球的孩子们交流互动。

6月17日，国足主教练扬科维奇带领三名大连籍队员王大雷、刘殿座和孙国文来到了大连东北路小学。对于这三名国脚而言，这也是“回家之旅”，他们都出自于这所学校。

国足将帅的到来，点燃了孩子们的热情。三名大连籍国脚是孩子们的偶像。“还没有来东北路小学上学的时候我就知道他们了，到了东北路小学，才发现王大雷、刘殿座和孙国文和我们还是一个学校的，没想到这一次能够见到他们并接受他们的指导，实在是太开心了。”五年级球队队长王晔宸兴奋地说。虽然仅仅11岁，王晔宸已经踢了六七年的球。

东北路小学因培养出一批又一批的优秀足球运动员而闻名全国，进入国家队为国出战也是足球少年们的梦想。王大雷说，“看到

这些学弟们真的非常非常开心，也让我想起了小时候踢球的那些事，希望未来他们中也可以走出更多的国脚，一代一代传承下去，也希望一代更比一代强。”

扬科维奇也被孩子们的热情感染，“你们不但有天赋，更有对足球的热爱，希望你们一定要保持住这样的劲头，享受足球，相互尊重，敢于梦想，更希望你们也可以像他们一样代表中国队去踢球。相信你们都会记住这一天，一辈子也忘不了，我也会记住你们的热情，一辈子也忘不了。”

在男足国家队走东北路小学前一天，中国男足亚运队走进了金华市滨江小学，在助理教练万厚良、守门员教练萨沙·拉迪沃维奇、教练员李帅的带领下，7名球员彭鹏、黄子豪、牛梓屹、孙沁涵、王振澳、刘若钊和刘祝润参与了这次公益活动，在将近一个小时的时间里，他们为学生们赠送签名球衣，投入到足球互动环节，与30名小球员上了一堂趣味足球课，现场洋溢着欢乐的气氛。

接下来中国足协中国之队还将继续走进更多的校园，为青少年播下更多绿茵梦想的种子。

## 比利时欧预赛战平奥地利

北京时间6月18日凌晨，2024年足球欧锦赛预选赛结束多场小组赛争夺。在F组的一场比赛中，比利时队主场以1比1战平奥地利队，阿扎尔也正式告别了比利时国家队。

虽然主场作战的比利时队实力占优，不过本场比赛率先得分的是客队奥地利队，第21分钟，比利时球员曼加拉门前不慎自摆乌龙。在下半场第61分钟，卢卡库在禁区外一脚远射破门，比利时队将比分扳平。双方在此后的比赛中均无建树，1比1的比分也意味着比利时队的欧锦赛预选赛15连胜被终结。

比利时队此前在欧锦赛预选赛和世界杯欧洲区预选赛阶段的成绩都十分出色，“双核”阿扎尔和

德布劳内发挥着关键作用，如今随着“黄金一代”球员逐渐淡出，比利时队在欧洲赛场的成绩出现波动。卡塔尔世界杯后阿扎尔宣布从比利时国家队退役。本场比赛，比利时队为阿扎尔举行了告别仪式。在退役仪式中，阿扎尔还坐着敞篷车绕场一周接受球迷欢呼。阿扎尔共代表比利时队出战126场比赛，打进33粒进球，送出36次助攻，参加了2014、2018、2022三届世界杯以及2016、2021两届欧锦赛。

当日其他几场欧锦赛预选赛中，挪威队主场1比2不敌苏格兰队，葡萄牙队主场3比0战胜波黑队，冰岛队主场1比2负于斯洛伐克队，法罗群岛队0比3不敌来访的捷克队。

(马艺欧)



广东工业大学队球员高宇皓(左)在比赛中带球突破。

新华社记者 晋冰洁摄

中国大学生篮球联赛总决赛  
广东工业大学夺得冠军

本报讯 6月18日，第25届中国大学生篮球联赛(CUBAL)男子组全国总决赛在成都结束，广东工业大学87比83击败清华大学，夺得总冠军。

清华大学是大学生联赛的传统强队，广东工业大学的实力也不容小觑。比赛开始后清华大学很快取得领先，但广东工业大学迅速追分并实现反超，首节结束时以22比17领先清华大学。第二节两队打成平手，广东工业大学在半场结束时以44比39领先。

下半场，清华大学全面发力加速追分，广东工业大学陈国豪挺身而出，连投带罚拿到8分并助攻队友命中三分。第三节结束，广东工业大学以64比63领先，仍握有1分优势。

末节决战，广东工业大学连续出现失误，清华大学乘机反超比分，但广东工业大学并没有让

对手将优势扩大，关键时刻曾煜成命中三分球，帮助广东工业大学反超2分。随后清华大学方佳晨中投失手，陈国豪两罚全中终结比赛，最终比分定格在87比83，广东工业大学将总冠军收入囊中。

本场比赛广东工业大学陈国豪拿下30分和10个篮板，周泽源得到18分、5个篮板和5次助攻，曾煜成三分球5投2中得到13分。清华大学邹阳得到17分和8个篮板，方佳晨拿下29分。

(唐建华)

## 中国篮协全面推进篮球数字化建设

本报记者 唐建华

在近日举办的中国篮协媒体日活动中，中国篮球协会重点介绍了篮球数字化建设方面的工作。K8中国篮协技战术服务平台致力于向中国篮球产业内的各类团体组织及各类从业者提供更加科学先进的篮球数字化信息服务。今年早些时候中国篮协K8平台发布，经过一段时间的实践，该平台完善了数据采集—分析—呈现的闭环逻辑，在国家队、各级联赛、青少年发展和基层赛事应用中均发挥了重要作用。

在东京奥运会结束后，中国篮协K8平台出具了3万字的分析报告，通过数字化的信息呈现，帮助中国篮协和各支国家队了解自身表现和世界篮球趋势。目前中国篮协K8平台已经为多支国家队提供了专门的跟队分析师，进行数据采集和分析工作。该平台在传统技术统计的基础上进行延展，采集更多具备分析价值的精

细化数据，并与比赛视频片段一一对应，帮助教练组更精准地了解比赛内容和运动员真实表现，为训练备战提供更有力的数据支撑和更全面的分析维度。该平台还将结构化的数据处理体系应用于各级别联赛中。以CBA联赛为例，在传统的场均型数据呈现基础上，该平台还从进攻综合、投篮分布、篮板及防守、进攻方式等多个进阶数据维度提供了更全面的分析和呈现，帮助媒体及球迷更深层地了解球员，为其提供更多元的数字化观赛体验。

目前该平台也被应用于U系列赛事、中国大学生篮球联赛、中国高中篮球联赛等多项青少年赛事，为其提供等同于国家队赛事的数据采集标准，并为各项数据提供视频佐证，建立了更高的数据可信度。

未来中国篮协希望将国内各级别的赛事陆续纳入中国篮协K8平台，这意味着将来可以在平台上获知全国各地的篮球赛事开展情况。

本报讯 2023年世界女排联赛中国香港站的比赛18日晚间在香港红磡体育馆落幕。在当晚以2比3惜败于世界劲旅意大利女排后，中国女排以两胜两负的战绩结束了中国香港站的四场比赛。

在上周开始的中国香港站比赛中，中国女排首战以3比0完胜加拿大女排，又在第二场比赛中3比1力克保加利亚女排。在17日晚间进行的第三轮比赛里，中国女排与本赛季世界女排联赛最大黑马波兰女排狭路相逢。由于一传保障环节出现起伏波动，中国女排以0比3意外不敌对手，止住了连胜的脚步。

18日晚间，中国女排迎来本站最后一个对手意大利女排。此役中国女排虽遭主力出战，意大利女排虽然缺少头号球星埃格努，但整体技术风格鲜明，通过发球带动拦防，较成功地抑制住了中国女排快速、多变的进攻。虽然中国女排也尝试利用积极的换人调整来改变节奏，并与对手顽强地打满五局，但在关键球把握上略逊一筹。中国女排最终以2比3惜败，五局比分分别为25比23、23比25、25比18、22比25和12比15。

世界女排联赛香港站落幕  
中国女排两胜两负

(苏畅)